

## • RESORTNÍ VÝKAZY

P (MSI) 1 — 02: Výkaz o mzdách dělníků v podnicích MTS a MVS  
Vč 1050/1-61 ze dne 16. XII. 1960

P (MSI) 2 — 04: Čtvrtletní výkaz o vývoji analytických ukazatelů produktivity práce  
Vč 1050/2-61 ze dne 16. XII. 1960

V (MHD) 1 — 12: Pololetní výkaz MHD o složení hrubé a výroby zboží v podnicích MHD  
Vč 1060/1-61 ze dne 21. XII. 1960

Koe (MHD) 1 — 04: Čtvrtletní výkaz MHD o stavu ob-  
jednávání v kooperaci  
Vč 943-61 ze dne 7. XII. 1960

V (MCHP) 1a — 12: Pololetní výkaz MHD o složení hrubé  
výroby a výroby zboží podle výrobních odborů  
Vč 1060/2-61 ze dne 21. XII. 1960

V (MCHP) 8 — 01: Výkaz vybraných ukazatelů v Ele-  
nání podle odvětví a odborů  
Vč 1129/1-61 ze dne 31. XII. 1960

MTZ (MSP) 8 — 02: Pololetní výkaz o dodávkách mimo-  
tržním spotřebitelům v množství a spotřebitelských ce-  
nách  
Vč 1061-61 ze dne 19. XII. 1960

## • Zprávy a upozornění

## • Statistika pracovní neschopnosti pro nemoc a úraz a statistika pracovní úrazovosti v roce 1961

Statistické údaje o pracovní neschopnosti pro nemoc a úraz sledované po linii závodů nebo jiných organizací, u kterých se provádí nemocenské pojištění a které mají závodní výbory odborových organizací, budou v roce 1961 opět vykazovány na měsíčním výkaze Nem 1 — 12. Rozsah i obsah výkazu se proti roku 1960 nemění a bude opět předkládán ve lhůtě 5 dnů po uplynutí měsíce okresní službě Státního úřadu statistického příslušné podle sídla závodu (vykazující jednotky). Formuláře evi-  
dence práce neschopných, výkazů Nem 1—12 jakož i Směrnice pro vedení evidence a vyplňování výkazů (č. 12a) pro potřebu na celý rok obstarává a vykazující jednotce přímo zasláá okresní služba SÚS, která vyplněné výkazy od jednotky přejeímá. V případě vyčerpání zásoby tiskopisů se závody obracují opět výhradně na tuto okresní službu SÚS. Je proto zcela neúčelné, obracet se písemně nebo dokonce osobně na ústředí SÚS nebo na n. p. SEVT do Prahy.

Pro statistiku pracovní úrazovosti jsou i v roce 1961 určeny čtvrtletní výkazy Úr 1—04 resp. Úr 1a—04 pro organizace podléhající báňskému dozoru a Úr 1b—04 pro jednotky v zemědělství. Výkazy sestavují a předkládají ty závody (organizace), na něž se podle vyhlášky ÚRO č. 14/1958 Ú. l. vztahuje povinnost evidovat a registrovat pracovní úrazy. Vykazující jednotka je v podstatě shodná s jednotkou vykazující pracovní neschopnost, tj. ta organizace, která má samostatný závodní výbor s kom-  
misí ochrany a bezpečnosti práce a u níž je ustanoven bezpečnostní technik nebo jiná osoba pověřená zajišťo-  
váním bezpečnosti práce.

V (MZO) 8 — 12: Měsíční výkaz nevystavených dodáv-  
kových příkazů výrobě  
Vč 1180-61 ze dne 31. XII. 1960

V (SBČS) 17 — 04: Čtvrtletní výkaz poboček SBČS o pl-  
nění dodávek pro export  
Vč 1162/1-61 ze dne 31. XII. 1960

V (SBČS) 22 — 04: Čtvrtletní výkaz poboček SBČS o uvě-  
rech na zásoby a pohledávky a o jejich zajištění  
Vč 1162/2-61 ze dne 31. XII. 1960

Zem (MZLVH) 20 — 04: Čtvrtletní výkaz o nové techno-  
logii v živočišné výrobě  
Vč 1109-61 ze dne 19. XII. 1960

Iv (NV) 1 — 12: Měsíční výkaz Krajského investorského  
útvary Západočeského kraje o plnění plánu dodavatelských stavebních organizací  
Vč 1136-61 ze dne 27. XII. 1960

## • JEDNORÁZOVÁ ŠETŘENÍ

Jednorázový výkaz MVO o spotřebě a obchodních sra-  
žkách ve vztahu k tvorbě zisku v podnicích veřejného  
stravování  
Vč 420/1172-61 ze dne 5. I. 1961

Výkazy předkládají do 10 dnů po vykazovaném čtvrtletí:

1. hospodářské a jiné jednotky ústředně řízené své ná-  
řazené organizaci, jak to určí ministerstvo nebo jiný  
ústřední orgán
2. jednotky spravované národními výbory okresní nebo  
krajské službě Státního úřadu statistického a pří-  
slušnému odboru národního výboru, do jehož působ-  
nosti vykazující jednotka patří.

Kromě toho předkládají všechny vykazující jednotky  
jednu kopii výkazu příslušnému odborovému orgánu. Jed-  
notky podléhající báňskému dozoru předkládají navíc  
1 vyhotovení výkazu příslušnému oblastnímu orgánu  
Ústředního báňského úřadu.

Formuláře výkazů Úr 1—04 (Úr 1a—04, Úr 1b—04)  
a Směrnice pro jejich sestavování (č. 12b) obstarávají  
pro své jednotky ministerstva. Organizacím spravovaným  
národními výbory dodávají výkazy i směrnice okresní  
služby SÚS.

Důrazně připomínáme, aby se v případě další potřeby  
těchto tiskopisů obracely vykazující jednotky výhradně  
buď na svou nadřazenou organizaci (jednotky ústředně  
řízené) nebo na příslušnou okresní službu SÚS (jednotky  
spravované národními výbory). Státní úřad statistický  
v Praze ani Statistické a evidenční vydavatelství tiskopisů  
nebudou mít tiskopisy na skladě a nebudou tedy jejich  
objednávky vyřizovat.

Formuláře pro vedení úrazové evidence (Záznam  
o úrazu, Deník registrovaných — evidovaných úrazů)  
jsou skladovými tiskopisy. Závody si je tedy obstarávají  
běžně podle potřeby samy buď písemnou objednávkou  
u Statistického a evidenčního vydavatelství tiskopisů  
v Praze 1, Tržiště 9, nebo v drobném prodeji za hotové  
v prodejně SEVT, v Praze 1, Karlova 20.

Věstník Státního úřadu statistického — Vydává Státní úřad statistický ve Statistickém a evidenčním vydavatelství  
tiskopisů Praha, n. p., Tržiště 9, Praha 1 — Řídí redakční rada: V. Abrahamová, S. Bureš, A. Bressler, J. Bresslerová,  
E. Čihusová, B. Hrkal (tj. jmennik redakce), O. Kozák, K. Patera (vedoucí redakce), J. Prokepec, M. Skoupy, L. Zuber  
— Redakce: Praha 8, Karlín, telefon: 853 — V roce 1961 vyjde 22 čísel — Prodejní cena kompletního ročníku 1961  
čís. 15.—Kčs — Tiskne Knihárna, n. p., závod 3, Praha 1, Jungmannova 15 — Dohledací poštovní úřad Praha 022 —  
Novinové výplatné povoleno poštovním úřadem Praha 022, č. 304—5—Hor/60.



## VĚSTNÍK

Státního úřadu statistického

Ročník II

V Praze dne 1. února 1961

Částka 3

Obsah: 6. Metodologické pokyny Státního úřadu statistického a ministerstva vnitra o provedení sčítání lidu, domů a bytů. — 7. Osobní náklady (výdaje) mimo mzdový fond. — 8. Vyloučení žen na mateřské do-  
volené z evidenčního počtu pracovníků. — 9. Náplň ukazatele „Pracovníci řídicího a správního aparátu“.  
Úřední sdělení: Změny v předkládání statistických výkazů o zemědělských a lesnicko-technických  
melioracích. — Jednotné vykazování údajů o hmotné hospodářské zvířectva ve výkazech o živočišné vý-  
robě. — Změna v předkládání výkazů o práci podniky Sběrné suroviny.  
Schválené výkazy a šetření.  
Právní předpisy.  
Odborná statistická literatura.

6.

## Metodologické pokyny

Státního úřadu statistického a ministerstva vnitra

ze dne 30. prosince 1960 č. j. SI 311-60

## o provedení sčítání lidu, domů a bytů

K provedení vládního usnesení č. 459/1960 a vládní  
vyhlášky č. 85/1960 Sb., o sčítání lidu, domů  
a bytů k 1. březnu 1961, vydaly Státní úřad sta-  
tistický a ministerstvo vnitra instrukce poř. č. 58  
a 80 Sb. instr., jejichž účelem bylo především za-  
jistit řádné a včasné provedení přípravných prací  
ke sčítání.

Podle citovaného vládního usnesení rady národ-  
ních výborů zajišťují řádné provádění úkolů spo-  
jených se sčítáním orgány národních výborů podle  
vytýčených směrnic a pokynů.

K správnému provedení sčítání a k zajištění jeho  
řádného průběhu je třeba, aby se odbory pro  
vnitřní věci řídily těmito pokyny Státního úřadu  
statistického a ministerstva vnitra.

I.

## Odbory pro vnitřní věci KNV

a) soustřeďují a zodpovídají dotazy ONV, které se  
při provádění sčítání vyskytnou; v závažných  
případech se obrátí o pokyny na Státní úřad  
statistický, popř. na ministerstvo vnitra,

b) podle hlášení jednotlivých ONV vedou v evi-  
denci přebytek sčítacích tiskopisů, který byl  
zjištěn u některých ONV v kraji, a zařadí podle  
potřeby jejich zaslání těm ONV, které je po-  
třebují,

II.

## Odbory pro vnitřní věci ONV

a) zajišťují včasné a řádné provedení sčítání a od-  
straňují operativně všechny případné závady,  
které by se při provádění sčítání vyskytly, a  
poskytují jednotlivým MNV veškerou pomoc  
nutnou pro splnění jejich úkolů (zejména do-  
pravní prostředky apod.),

b) rozešlou spolu s tiskopisy pro sčítání v době  
od 1. do 10. února 1961 (viz oddíl III. bod 4  
instrukce poř. č. 80 Sb. instr.) všem MNV po-  
třebný počet vyhlášek o sčítání (tisk IV.), které  
jim budou oodány koncem ledna 1961 Státním  
úřadem statistickým. Vyhlášky před odesláním  
opatří kulatým razítkem rady ONV. Pokud se  
v okrese vyskytují obce, určené radami ONV  
(viz bod 6 oddíl III. instr. poř. č. 58 Sb. instr.),  
v nichž budou výjimečně sčítací archy vyplňo-  
vat sami sčítací komisaři, zašlou do těchto obcí  
vyhlášky označené jako tisk IVa, které jim budou  
rovněž dodány Státním úřadem statistickým.

Při zaslání vyhlášek tisk IVa, nutno MNV upozornit na to, že v těchto obcích sčítací archy vyplní celé sami sčítací komisaři; při školení sčítacích orgánů je třeba připomenout tuto okolnost též sčítacím orgánům těchto obcí. Odbory pro vnitřní věci ONV přihlídnou při rozesílání vyhlášek k tomu, aby do obcí s národnostně smíšeným obyvatelstvem byly dodány vyhlášky též v příslušném jazyce;

- c) oznámí MNV — pokud se tak již nestalo — jména sčítacích komisařů a revizorů, kteří byli pro tyto funkce v obci radou ONV jmenováni,
- d) vedou v evidenci potřebu sčítacích tiskopisů (sčítacích archů, sčítacích listků a domovních listů) v jednotlivých obcích a operativně řídí jejich využití. Je třeba zaříditi, aby tiskopisy nezůstaly v jedné obci nevyužity, zatím co je jich jinde nedostatek. Případnou zvýšenou potřebu tiskopisů v některých obcích nutno hradit především nevyužitými tiskopisy jiných obcí nebo z přebyteků tiskopisů jiného ONV v kraji. Z toho důvodu hlásí odbory pro vnitřní věci ONV případně přebyteky tiskopisů nebo potřebu jejich doplnění odboru pro vnitřní věci KNV. Teprve tehdy, nelze-li zvýšenou potřebu tiskopisů krýt ani z přebyteků tiskopisů některých obcí nebo okresů, ani z krajské rezervy, obrátí se odbory pro vnitřní věci ONV o doplnění tiskopisů prostřednictvím KNV, anebo je-li potřeba tiskopisů naléhavá, přímo na Státní úřad statistický v Praze;
- e) odbory pro vnitřní věci ONV seznámí místní národní výbory s úkoly uvedenými v oddílu III.

### III.

1. Začátkem února 1961 budou místním národním výborům dodány tyto tři základní druhy tiskopisů:

sčítací archy (tisk L 1)

sčítací listky (tisk L 2) — slouží ke sčítání osob v ubytovacích a léčebných zařízeních,

domovní listy (tisk L 3) — slouží ke sčítání obydlí obytných domů s dvěma a více byty a domů a budov neobytných nebo neobydlených.

V případě, že by MNV neobdržely do 13. února 1961 příslušnou zásilku uvedených tiskopisů, uvědomí o tom neprodleně ONV (odbor pro vnitřní věci).

Až do té doby, kdy si tiskopisy vyzvednou sčítací komisaři (viz dále bod 3), uschovají MNV tiskopisy pečlivě tak, aby nebyly vystaveny poškození, ztrátě apod., a aby k nim neměl nikdo nepovoláný přístup.

2. Spolu se sčítacími tiskopisy obdrží místní národní výbory od okresních národních výborů k vyvěšení vyhlášky ONV o sčítání — tisk IV; MNV v obcích, v nichž budou sčítací archy vyplňovat celé sami sčítací komisaři, obdrží k vyvěšení vyhlášky — tisk IVa. Vyhlášky mají být vyvěšeny od 21. února 1961 do 7. března 1961 včetně (do skončení sčítání).

3. Sčítací komisaři si vyzvednou u místních národních výborů ve dnech 22. a 23. února 1961 potřebný počet sčítacích tiskopisů (sčítacích archů, sčítacích listků a domovních listů). Počet těchto tiskopisů, které budou potřebovat k provedení sčítání, zjistí sčítací komisaři ve dnech 20. a 21. února 1961 při informativní obchůzce po svém sčítacím obvodu. Ve dnech 24. až 26. února 1961 navštíví pak sčítací komisaři každý byt (obydli) a předají sčítací archy k vyplnění.

Sčítací tiskopisy nesmějí být vydány sčítacím komisařům všechny, nýbrž u MNV musí zůstat určitá menší rezerva; to platí zejména v obcích, v nichž je více sčítacích komisařů.

O vydání sčítacích tiskopisů sčítacím komisařům vede MNV potřebnou evidenci.

4. Orgány místních národních výborů zjistí tedy již ve dnech 22. a 23. února 1961 (kdy si sčítací komisaři u nich vyzvednou potřebný počet sčítacích tiskopisů), zda byl MNV dodán dostatečný počet tiskopisů. MNV musí při tom dbát na správné využití tiskopisů a nesmějí dopustit, aby se jimi plýtvalo. Uschovají pečlivě tiskopisy, které zbyly po jejich vydání sčítacím komisařům, aby byly po ruce, kdyby jich bylo zapotřebí při vlastním sčítání. Zbude-li však větší zásoba tiskopisů, ohlásí ji neprodleně ONV (odboru pro vnitřní věci), aby se tiskopisů mohlo popřípadě použít v jiné obci, kde je jejich nedostatek. Při nedostatku tiskopisů vyzádá si MNV neprodleně jejich potřebný počet od ONV.

5. Orgány místních národních výborů jsou v době bezprostředně před sčítáním (od 20. února 1961) v přímém styku se sčítacími orgány a poskytují potřebnou pomoc při výkonu jejich funkce.

MNV poskytnou sčítacím komisařům a revizorům potřebné informace k snažšímu splnění jejich úkolů. Upozorní zejména sčítací komisaře na různé objekty, které nejsou zahrnuty v popise sčítacího obvodu (např. nouzové stavby, rekreační chaty, pohyblivá obydlí apod.), dále jim podají informace o bytech a domech neobydlených nebo jen občas obydlených, v nichž v den sčítání sčítací komisař nikoho nezastihne, doplní popisy sčítacích obvodů o změny, které již nastaly po provedení revize popisných čísel a po vyhotovení popisů sčítacích obvodů apod.

Pro usnadnění služby sčítacích komisařů a revizorů poskytnou MNV vhodné místnosti (popř. více místností), kde by sčítací komisaři mohli předávat sčítacím revizorům hotový sčítací materiál a kde by podle potřeby sčítací komisaři mohli pracovat. Rovněž je nutno umožnit sčítacím orgánům

použití telefonu; případně vhodného dopravního prostředku.

6. Orgány místních národních výborů budou informovat obyvatelstvo způsobem v místě obvyklým (místním rozhlasem) o tom, jak bude sčítání v obci provedeno, popř. oznámí jména sčítacích komisařů a revizorů, a budou všemi prostředky pečovat o to, aby se sčítání setkalo u občanů s plným porozuměním. Bude třeba upozornit obyvatelstvo, že musí se sčítacími archy zacházet šetrně a chránit je před ztrátou a poškozením. Bude nutno připomenout, že každý je povinen správně a včas uvést všechny údaje požadované od něho při sčítání a že je nutno vyplnit sčítací archy (s výjimkou obcí, kde bude sčítací archy vyplňovat sám sčítací komisař) čitelně perem. MNV budou informovat obyvatelstvo i o dalších konkrétních otázkách sčítání. Ve větších obcích a v městech se doporučuje použít k propagaci sčítání mezi obyvatelstvem všech dalších prostředků (kina, informace na veřejných schůzích občanů, na schůzích občanských výborů, na domovních schůzích apod.).

7. Orgány místních národních výborů poskytují sčítacím komisařům a revizorům veškerou pomoc zejména při provádění sčítání ve dnech 1.—6. března 1961. Sčítací komisaři navštíví v těchto dnech každý byt (obydli), vyzvednou vyplněné sčítací archy a na místě překontrolují, zda jsou ve všech otázkách správně vyplněny; v obcích, v nichž mají za úkol vyplnit sčítací archy, vyplní sčítací archy na základě dotazů sčítaných osob. Hotový sčítací materiál odevzdávají sčítací komisaři postupně sčítacím revizorům, kteří jej revidují. Poslední sčítací materiál předají sčítací komisaři revizorům 7. března 1961.

V případě, že by byl někdo při sčítání opomenut, a přihlásil se ve smyslu vyhlášky o sčítání dne

7. března 1961 u MNV, provede orgán MNV o tom záznam a předá případ příslušnému sčítacímu revizorovi k provedení dodatečného sčítání.

8. Po skončení sčítání provedou sčítací revizoři ve dnech 7.—11. března 1961 závěrečné práce a odevzdají sčítací materiál nejdéle do 11. března 1961 místním národním výborům.

Orgány MNV překontrolují úplnost odevzdaného sčítacího materiálu podle výkazů sčítacích tiskopisů sčítacích revizorů (tisk L 7) a potvrdí správnost odevzdaného materiálu na tomto tiskopise.

V obcích, kde je více sčítacích revizorů, provede jeden z nich (tzv. hlavní revizor) sumarizaci především výsledků za celou obec na obecním přehledu (tisk L 5) na podkladě přehledů sčítacích obvodů (tisk L 4).

9. Sčítací materiál ponechají MNV složený podle sčítacích obvodů a odešlou jej za celou obec nejdéle dne 11. března 1961, a v obcích, v nichž je více sčítacích revizorů, nejdéle 13. března 1961 okresní službě Státního úřadu statistického, pokud ONV ne učinil o způsobu zaslání sčítacího materiálu jiné dispozice; k materiálu, který takto odešlou připojí přehledy sčítacích obvodů a obecní přehledy, dále výkazy sčítacích tiskopisů sčítacích komisařů (tisk L 6) a potvrzené výkazy sčítacích tiskopisů sčítacích revizorů (tisk L 7).

Odesláný sčítacího materiálu nesmí být v žádném případě zdržováno.

Je v zájmu plynulého chodu sčítání, aby orgány MNV se snažily prakticky vyřešit všechny problémy, které se jim při sčítání vyskytnou, a odstranit všechny překážky, které se postaví v cestu.

Předseda  
Státního úřadu statistického:  
dr. F. Fa j f r v r.

Ze ministra vnitra:  
Han á k v r.

7.

### Osobní náklady (výdaje) mimo mzdový fond

Vládním usnesením č. 207 ze dne 11. března 1959 bylo rozhodnuto sloučit od roku 1961 tzv. výplaty obyvatelstvu mimo mzdový a neosobní fond s neosobním fondem a tyto částky usměrňovat plánem. Sloučené částky byly nazvány „Osobní náklady (výdaje) mimo mzdový fond“ (dále jen osobní výdaje mimo mzdový fond). Z osobních výdajů mimo mzdový fond byl až dosud plánován pouze neosobní fond. Z toho důvodu nebyly vytvářeny potřebné

předpoklady pro hospodárné používání osobních výdajů mimo mzdový fond a spolu s nedostatky v řídicích a kontrolních činnostech byl tento stav jednou z příčin neuspokojivého vývoje čerpání těchto prostředků.

Znalost výše osobních výdajů mimo mzdový fond je nutná nejen pro sledování a usměrňování jejich vývoje, ale slouží též k sestavování bilance pe-